



Белогорье — один из красивейших краёв России. Меловые горы с белоснежными осыпями, заповедные сосновые рощи и дубовые леса, напоённый холодными ключами, воспетый в легендарном “Слове о полку” Северский Донец.

Эта земля воинского подвига. Южное крыло Курской дуги захватило всё Белогорье. Здесь, на Прохоровском поле, произошло крупнейшее танковое сражение Второй мировой.

Это земля святости — место молитвенных трудов и бытового подвижничества святителя Иосафа, одного из самых любимых, “тёплых”, народных заступников.

Белогорье щедро оделено природой. Крупнейшие месторождения железной руды залегают под Старым Осколом. Не менее ценна кладовая эталонных белгородских чернозёмов.

В последние годы Белогорье зримо поднялось, обустроилось. На холмах, окружающих областной центр, вырос фактически новый город с домами причудливых форм и расцветок, с храмами, с памятником святому благоверному князю Владимиру, символически переносящим сюда с одряхлевших днепровских круч идею собирания славян.

Но, наверное, самое поразительное в Белогорье — поля. Бесконечные, ухоженные, заботливо укрытые от ветров лесопосадками. Тут и там сверкает водная рябь прудов, специально вырытых для смягчения летнего жара. Всё до мелочей продумано, облагорожено человеческим трудом. УМНАЯ ЗЕМЛЯ.

Всюду чувствуется рука рачительного хозяина. Белогорью повезло — 15 лет во главе области стоит Евгений Степанович Савченко. Человек, влюблённый в землю, талантливый организатор, доктор экономических наук. И одновременно великий придумщик, стремящийся внести в жизнь белгородцев красоту, разнообразие, праздничность. Помню, как загорелись его глаза, когда он показывал улицы в районе новостроек: каждая отличалась окраской скамеек, металлических ограждений, даже цветом плитки на тротуарах. “Это не безликий спальный район, — с улыбкой комментировал губернатор. — Важно, чтобы люди любили свою улицу, свой дом”.

Савченко щедро поддерживает культуру. Белгородский академический театр имени М. Щепкина известен театралам всей России. Местный симфонический оркестр включает в программы сложнейшие произведения, редко исполняемые и в столице. Огромные суммы выделяются на книгоиздание. Белгородские писатели выезжают на самые престижные книжные выставки.

При Савченко Белгород стал городом университетов. Выстроенный им центральный корпус БГУ красотой и масштабом напоминает новые здания МГУ на Воробьёвых горах. И столь же стремительно растёт научный городок технологического университета им. Шухова. Развиваются Кооперативный университет, сельскохозяйственная академия, институт культуры.

“Наш современник” давно сотрудничает с Белгородской областью. На наших страницах часто публикуются местные писатели. В свою очередь редакция не раз направляла в Белгород лучших своих авторов — Валентина Распутина, Юрия Кузнецова, Вадима Кожина. И каждый с восторгом отзывался об этой земле и её людях.

А. Казинцев

СОЗДАТЬ ГАРМОНИЧНУЮ СРЕДУ

*Беседа Александра КАЗИНЦЕВА
с губернатором Белгородской области
Евгением САВЧЕНКО*

Александр КАЗИНЦЕВ: Евгений Степанович! Сегодня в стране официально провозглашён курс на инновации. Правда, на русский это слово почему-то не переводят. А в словарях – я специально смотрел – оно отсутствует. Вроде бы и так понятно, но всё ж таки лучше точно знать, к чему должна стремиться страна. Пришлось залезть в интернет: “Инновация – нововведение в области техники, технологии, организации труда и управления, основанное на использовании достижений науки и передового опыта”. Короче, плод научных разработок. Для того чтобы курс на инновации из лозунга превратился в реальность, нужна крепкая научно-техническая база. В Белгородской области она сформировалась за последние полтора десятка лет. Я знаю, что Вы лично уделяете много внимания созданию и приоритетному финансированию крупных исследовательских центров – прежде всего при университетах, что, по мнению науковедов, является оптимальным вариантом, позволяющим совмещать научную деятельность с образовательной. Построенный при Вашем прямом участии главный корпус Белгородского университета поражает масштабом, красотой, а также насыщенностью современным оборудованием. Расскажите, пожалуйста, о научно-техническом и образовательном комплексе Белогорья.

Евгений САВЧЕНКО: Этой весной в Москве проходил VIII Международный салон инноваций и инвестиций. Шесть проектов научных сотрудников Белгородского государственного университета были отмечены медалями. И это при том, что соревноваться нашим учёным пришлось не только с россиянами, но и с исследователями из США, Израиля, Венгрии, Украины и других стран.

Что стоит за успехами белгородских учёных? Мощная научно-образовательная база. Вокруг университетов уже начали складываться научные школы. Развивая успех, мы решили создать собственный технополис. Сегодня в России семь технополисов – в Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске и других крупных научных центрах. Мы решили ворваться в их число.

Мы изучили мировой опыт создания технополисов. На мой взгляд, наиболее удачна японская модель – формирование творческой среды, креативного пространства, где существует определённая инфраструктура, которая могла бы оценить, поддержать финансово, а при необходимости и социально, человека творческого.

Что такое инновации? Прежде всего – новые идеи. Наша задача – обеспечить “сопровождение” идеи, её реализацию. Нужно создать среду, благоприятную для исследователя. Для этого требуются не такие уж большие деньги. По моему убеждению, это посильная задача для любого региона.

В Белгородской области новаторство считается основным производственным ресурсом будущего, источником благополучия и достатка человека. В условиях современного рынка, динамичного развития экономики доходы человека зависят от его способности двигаться вперёд, постоянно совершенствуя свою деятельность. От способности рационально мыслить и умения экономить человеческие, природные и денежные ресурсы.

В трудовом арсенале земляков прочно укоренились современные технологии, позволяющие облегчить работу на производстве, повысить качество жизни. Инновации в регионе внедряют более 20 самостоятельных организаций, выполняющих исследования и проекты в металлургии, производстве готовых металлических изделий, оборудования, пищевых продуктов. Инновационный подход позволил нам привлечь инвестиции и в промышленность, и в аграрную отрасль.

В то же время приходится считаться с реальными условиями функционирования современного рынка наукоёмкого производства. Инвесторы охотно вкладывают средства в проекты с небольшим сроком окупаемости. В то время как решения, направленные на долгосрочную перспективу, почти всегда требуют

государственной поддержки или льготных условий для старта. Хотя взаимосвязь очевидна: невозможно двигать экономику вперёд, отставая в науке. Административной поддержкой первых инновационных проектов на Белгородчине стал Совет по научно-инновационной политике, созданный в сентябре 2001 года.

В целях организации опытного производства будет сформирована система производственно-технологической поддержки. Она объединит совместно использующие дорогостоящее оборудование технопарки. Контроль и оценку качества инновационной продукции на основании федерального законодательства будет обеспечивать система сертификации. Маркетинг, рекламную и патентно-лицензионную деятельность объединит в себе система продвижения на рынок инновационной продукции. Проблему подготовки и переподготовки специалистов призвана решить система кадрового обеспечения инновационной деятельности.

Пока мы находимся в самом начале этого процесса. Нам предстоит сформировать саморегулируемую систему, которая обеспечит благоприятный инновационный климат и позволит создать новый имидж области как территории, являющейся центром производства инновационных услуг.

А. К.: Сейчас модно словосочетание “человеческий капитал”. Что же, пусть звучит так. По крайней мере, люди, всю жизнь занимающиеся интеллектуальным трудом, почувствуют свою ценность. А давно ли охранники на входе в офис или в престижный торговый центр напрягались при виде интеллигента: сомнительный человек, стоит ли пропускать? Теперь, по идее, они должны испытывать трепет: капитал идёт! Говорят даже о “вложениях” в “человеческий капитал”. Признаюсь, такой подход меня пугает технологичностью. Конечно, хорошо, что государство и бизнес собираются финансировать повышение уровня знаний своих граждан и сотрудников. Но ведь сумма знаний – это ещё не всё, что необходимо для инновационной, да и любой человеческой деятельности. Требуется личность, не только проглотившая столько мегабайт информации, но развитая духовно. . .

Е. С.: Главное для нас, я считаю, образование. На образование надо посмотреть совершенно иначе. Школа – это не только заучивание знаний (хотя и оно необходимо), но главное – она призвана развивать потенциал любопытства маленького человека. Поощрять его любознательность, ориентировать на поиск. А для этого нужен совершенно другой учитель. Не затюканный, не затурканный.

Создавая новую школу, нужно создать нового учителя. Я с большим уважением отношусь к нынешним учителям, но нужен иной принцип их подбора. У нас как готовили учителей? В педвузы, педучилища шла не самая одарённая часть молодёжи. И даже из них в школы попадала не самая успешная часть выпускников.

Как решают проблему в других странах, в частности, в Финляндии? Там нет специальных учебных заведений, готовящих учителей. После завершения обучения в вузах среди самых одарённых выпускников проводят конкурс: кто пойдёт в учителя? Отбирают самых умных и создают им соответствующие условия, назначают самые высокие зарплаты. Я считаю, что Россия должна пойти по этому пути. Тогда и с инновациями будет всё в порядке.

На проблему “человеческого капитала” можно взглянуть и шире: это главный ресурс государства. Все люди – до стариков включительно – это наш “капитал”. Каждый является ценным для государства.

Мы делаем всё для сохранения многообразия и высокого качества “культурных услуг” населению, повышения их социальной значимости. В частности, мы возродили районные, сельские дома культуры. Они позволяют организовать наиболее благоприятные условия для культурного отдыха, развития духовных и творческих способностей селянина. Всего же в области насчитывается 744 культурно-досуговых учреждения, из которых 90 процентов расположены в сельской местности.

К наиболее ярким и значимым событиям минувшего года относится открытие нового здания художественного музея, оснащенного современным выставочным и фондовым оборудованием. Кроме того, завершена реставрация и приспособление к современным условиям уникального памятника архитектуры – “Круглого здания” в селе Головчино Грайворонского района. Главные же мероприятия года были посвящены Году русского языка и 280-летию со дня образования Белгородской губернии.

В который раз на Белгородчине определяются лучшие из лучших в театральном искусстве в рамках церемонии вручения областной театральной премии имени М. С. Щепкина. А Белгородский государственный академический драматический театр имени М. С. Щепкина в 2007 году выпустил семь премьер, которые получили высокую оценку зрительской аудитории.

А. К.: Важнейший слой – бытовая культура. Она подпитывает культуру высокую, “классическую”, животворит её. Русские гении второй половины XX века – Распутин и Белов не состоялись бы без самобытного живого слова русской глубинки, без сказовых и песенных традиций их малой родины. К сожалению, сегодня всё чаще приходится наблюдать противоположный процесс: “обмеление” высокой культуры из-за резкого падения уровня культуры бытовой. Народные обычаи, сам язык народа нуждаются в защите. И здесь Вы сделали немало. Ввели запрет на сквернословие. Не дожидаясь министерских распоряжений, разрешили преподавание курса Основ православной культуры в школах. Проехав по городам и сёлам области, я с удивлением обнаружил, что в каждом селе своя летопись. И всё это – не под спудом в музее, всё включено в культурный оборот. До слёз трогательно читать стихи домашних пятиклашек, гордящихся древней историей своего некогда знаменитого поселения. Поделитесь опытом поистине бесценным.

Е. С.: Формирование духовно-нравственного состояния общества – основа для решения всех остальных проблем. Культура – это внутренняя гармония. Человек без культуры, без внутреннего порядка – он и в поле, и на заводе, и в научной лаборатории, и в кабинете начальника наделает беды.

Последнее особенно опасно. Россия – страна примера. Соблюдает начальник закон или, скажем, чурается ненормативной лексики – так же будут вести себя его подчинённые. Я как-то собрал руководителей области и сказал: вы – люди уважаемые, вы служите образцом. Как вы говорите со своими сотрудниками, так и они будут говорить с подчинёнными. Давайте условимся обходиться без грубых слов... Конечно, не надо рассчитывать на немедленный эффект, но постепенно, я убеждён, мы избавимся от сквернословия.

Все наши усилия должны быть направлены на формирование гармоничной среды обитания. А это не только храмы, дома культуры, памятники – это, к примеру, хорошие дороги, хорошая архитектура, это цветы на газонах, фонтанчики. Это вовремя убранный мусор. И, конечно, это экология. Всё это имеет колоссальное значение для формирования благоприятной среды и определяет поведение человека. Его бытовую культуру.

У нас разработаны основы духовно-нравственного воспитания населения, создан солидный программный документ. В нем сформулированы цели, задачи нашей работы, определены роль и место государственных органов, местного самоуправления, общественных объединений и организаций, указаны источники финансирования.

Это огромная, подвижническая работа для всех. Особенно высоко ценим вклад, который вносит в нее Белгородская и Старооскольская епархия Русской Православной церкви. Православие – это не свод запретов, а норма жизни. Знакомство человека с Православием не должно сводиться к запретам. Человеку необходимо показать красоту Православия. Привести его к осознанию того, что если Церковь и предписывает некоторые ограничения, то не как самоцель, а как средство достижения и сохранения этой красоты. Ведь когда врач лечит пациента, то назначает режим не для того, чтобы лишить его жизни, а чтобы ее сохранить.

Духовно-нравственное воспитание должно охватить своим воздействием все поколения, пронизывать все стороны жизни: социально-экономическую, политическую, духовную, правовую, педагогическую. Сегодня речь идет не просто о воспитании. Сегодня важно становление гражданина, который понимает и принимает цель своего государства. Если этого нет, нет и гражданина. Нет и государства. Нет и страны...

А. К.: Как я понимаю, Белгородская область не раз предлагала прорывные социальные проекты, которые позднее становились общероссийскими. Вы первыми стали бороться не просто за искоренение бедности, но поставили цель обеспечить материальный достаток, достойную жизнь для каждого. Как, за счёт чего, каковы успехи и проблемы на этом пути?

Е. С.: Мы планомерно занимаемся построением эффективной, конкурентоспособной экономики и созданием прочной основы для дальнейшего повы-

шения уровня и качества жизни населения области, что возможно, как мы уже с Вами говорили, только при переходе на инновационный путь развития.

В нынешнем году предполагается, что прирост валового регионального продукта у нас составит более 8 процентов. Это явится результатом дальнейшего развития промышленного и сельскохозяйственного производства, существенного роста инвестиций и даст дополнительные доходы в бюджет области, в результате чего у правительства области появится возможность направлять достаточно значительные суммы бюджетных средств на поддержку реализации инновационных проектов и развитие социально-культурной сферы и обустройство сельских территорий.

В 2008 году в области будут реализовываться 145 крупных инвестиционных проектов. С целью ускорения экономического и социального развития в области создается инновационная инфраструктура, которая позволит решать задачи интеграции образования, науки и бизнеса, коммерциализации научных исследований и внедрения высокотехнологичных продуктов и инновационных технологий. Для привлечения интеллектуального потенциала Белгородской области принято решение об оказании на конкурсной основе государственной финансовой поддержки инновационным проектам, для чего в областном бюджете запланированы 1,5 миллиарда рублей за счет средств, полученных от размещения областного займа. Развитие реального сектора экономики будет способствовать улучшению показателей жизненного уровня населения, что создаст основу для роста реальных денежных доходов, сокращения доли населения с доходами ниже прожиточного минимума и формирования "среднего класса". Надеемся, что в 2008 году продолжится дальнейшее улучшение демографической ситуации. Уже сейчас коэффициент рождаемости достиг наибольшего значения за последние 15 лет.

А. К.: Евгений Степанович, я знаю, что Вы уделяете огромное внимание индивидуальному жилищному строительству. Впрочем, Вы сами говорили об этом не в пример выразительнее: создание Дома, семейного очага, опоры и центра притяжения для людей. Тут переплетаются духовные и материальные задачи. И просматривается путь решения демографической проблемы. Я правильно понимаю суть?

Е. С.: Я в выходной день сажусь в машину и еду за город. И когда вижу, что люди строятся, — душа радуется.

Большинство хозяев берётся за строительство охотно. Но иной раз приходится подтолкнуть, раззадорить. Есть у нас Ровеньковский район — самый дальний в области. Он значительно отстаёт по индивидуальному строительству. Спрашиваю главу района: почему? "Да вот, не хотят строиться..." Тогда я направил в Ровеньки своего сотрудника: "Выбери село и сфотографируй все развалюхи". Составил альбомчик — и к главе района. Говорю: "Собери всех, кто живёт в этих домах". Пришли в основном люди молодые, дееспособные. "Что же, — говорю, — не хотите жить по-человечески?" — "Дорого, — отвечают, — строить". Тогда я рассказал им о ссудах, которые даёт на строительство государство, область, а это — сотни тысяч рублей. Сказал и о кредитах — мы в области даём их под один процент годовых. И, представьте, почти 50 человек выразило желание строиться.

Свой дом — это целая культура. Он внушает чувство уверенности в завтрашнем дне, защиты и благополучия. А с такими чувствами возникает желание продолжать свой род, обустроить свою землю. Мы это уже почувствовали и по росту рождаемости, и по увеличению числа застройщиков. По всей области на пригородных землях идёт строительство малоэтажных усадебных домов. По нашим расчётам, к 2015 году в индивидуальных одно- и двухэтажных комфортабельных домах будут жить две трети белгородцев. Во многом благодаря тому, что область оказывает застройщикам ощутимую поддержку, без которой многим задача строительства собственного дома оказалась бы не под силу. В настоящее время у нас строится более 17 тысяч индивидуальных жилых домов. По вводу жилья в Белгороде и Белгородском районе область превышает европейский стандарт — 1 кв. метр на человека, что для многих регионов России пока недостижимо.